

நாட்டை ஆளப் பிறந்ததாக நினைக்கிறது சோனியா குடும்பம்

சிமர் (மகாராஷ்டிரம்), நவ. 12: தாங்கள் நாட்டை ஆட்சி செய்யப் பிறந்தவர்கள் என்பதே காங்கிரஸ் அரசு குடும்பத்தின் (சோனியா காந்தி குடும்பத்தை குறிப்பிடுகிறார்) மனநிலை என்று பிரதமர் நரேந்திர மோடி கடுமையாக விமர்சித்தார்.

"நடு சுதந்திரமடைந்த பிறகு தலித் சமூகத்தினர், பழங்குடியினர் மற்றும் பின்தங்கிய வகுப்பினரை காங்கிரஸ் முன்னோடி அனுமதிக்காததற்கு இந்த மனநிலையே காரணம்" என்று அவர் குற்றஞ்சாட்டினார்.

288 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட மகாராஷ்டிர சட்டப் பேரவைக்கு நவம்பர் 20-ஆம் தேதி ஒரே கூட்டமாக தேர்தல் நடைபெறவுள்ளது. இம்மாநிலத்தில் ஆளும் மகா யுதி கூட்டணிக்குப் (பாஜக-முதல்வர் சந்திராஷ்டிரா) தலைமையிலான சிவசேனை, துணை முதல்வர் அஜித் பவார் தலைமையிலான தேசியவாத காங்கிரஸ், எதிர்க்கட்சிகளின் மகா விகாஸ் அகாடி கூட்டணிக்கும் (காங்கிரஸ்-சிவசேனை (உத்தவ்)-தேசியவாத காங்கிரஸ் (சரத் பவார்) உள்ளிட்ட கட்சிகள் இடையே கரும் போட்டி நடைபெறுகிறது.

தேர்தலையொட்டி, சந்திரபிர மாவட்டத்தின் சிமர் பகுதியில் செவ்வாய்க்கிழமை பாஜக பிரசாரக் கூட்டத்தில் பங்கேற்ற பிரதமர் மோடி, காங்கிரஸ் மற்றும் அதன் கூட்டணி கட்சிகளை கடுமையாக விமர்சித்தார். அவர் பேசியதாகவது:

தலித் சமூகத்தினர், பழங்குடியினர், பின்தங்கிய வகுப்பினருக்கான இடஒதுக்கீடு என்றாலே காங்கிரஸுக்கு பிடிக்காது. கடந்த 1980-களில் ராஜீவ் காந்தி தலைமையில் செயல்பட்டபோது, மேற்கண்ட பிரிவுகளைக் கிரிப்பு உரிமைகள் குறித்து அக்கட்சி பரிசீலிக்காமல் கேள்வியெழுப்பியது. இது, இடஒதுக்கீட்டுக்கு எதிரான அவர்

பிரதமர் மோடி கடும் விமர்சனம்



மகாராஷ்டிர மாநிலம் சோலாபூரில் செவ்வாய்க்கிழமை நடைபெற்ற பாஜக தேர்தல் பிரசார பேரவைக் கூட்டத்தில் பங்கேற்ற பிரதமர் மோடி.

களின் மனநிலையின் பிரதிபலிப்பாகும். 'ஒற்றுமையே பாதுகாப்பு' நாட்டின் ஒற்றுமையை சீர்குலைக்க ஜாதி ரீதியிலான அபத்தான விளையாட்டில் ஈடுபட்டுள்ளது காங்கிரஸ். பழங்குடியினரை ஜாதிகள் அடிப்படையில் பிளவுபடுத்தினால், அவர்களின் வலிமையே அடையாளமும் இழக்கப்படும். எனவே, காங்கிரஸின் சதித்திட்டத்துக்கு இணையாகிவிடாமல், மக்கள் ஒற்றுமையுடன் செயல்பட வேண்டும். ஒற்றுமையே பாதுகாப்பு என்பதை எப்போதும் நினை

வில் கொள்ள வேண்டும். நீங்கள் (மக்கள்) ஒற்றுமையாக இல்லாவிட்டால், உங்களின் இடஒதுக்கீடு உரிமையை காங்கிரஸ் பறித்துவிடும்.

எதிர்க்கட்சிகளின் மகா விகாஸ் அகாடி கூட்டணி, ஊழல்களின் நாயகன்; வளர்ச்சித் திட்டங்களுக்கு முட்டுக்கட்டைப் போடுவதில் அக்கட்சி 'முனைவர்' பட்டம் பெற்றுள்ளது. அதிலும் குறிப்பாக காங்கிரஸ் இரட்டை முனைவர் பட்டம் பெற்றதாகும்.

பயங்கரவாதமும், பிரிவினைவாதமும்... ஊழல்-காஷ்டம் மீது சிறப்பு அந்தஸ்து அளித்துவந்த அரசமைப்புச் சட்டத்தின் 370-ஆவது பிரிவு நீக்கப்பட்டதன் மூலம் 70 ஆண்டுகளுக்கு பிறகு ஒரே அரசமைப்புச் சட்டத்தின்கீழ் ஒட்டுமொத்த தேசமும் கொண்டுவரப்பட்டது. இப்பிரிவை மீட்டெடுக்க காங்கிரஸ் மற்றும் அதன் கூட்டணி கட்சிகளை மக்கள் ஒருபோதும் அனுமதிக்கமாட்டார்கள்.

ஜம்மு-காஷ்மீரில் வன்முறை மற்றும் பிரிவினைவாதத்தின் மூலம் இக்கட்சிகள் அரசியல் ரீதியில் பலவடைகின்றன. பயங்கரவாதமும் பிரிவினைவாதமும் காஷ்மீர் பல்லாண்டுகளாக பற்றியெய்ய காரணமாகாகும். 370-ஆவது பிரிவைத்தான் இந்தியை ஏற்பட்டது. காங்கிரஸின் பரம்பரைச் சொத்தான இப்பிரிவை நீக்கிய பிறகே இந்தியாவுடன், இந்திய அரசமைப்புச் சட்டத்துடன் காஷ்மீர் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டது.

பாஜக வெற்றி உறுதி: மகாராஷ்டிர வளர்ச்சிக்கான உத்தவாத பத்திரமே பாஜகவின் தேர்தல் அறிக்கையாகும். இம்மாநிலத்தில் பெரும்பான்மை பலத்துடன் மகா யுதி (பாஜக கூட்டணி) வெற்றி பெறுவது உறுதி என்று நம்பிக்கை தெரிவித்தார் பிரதமர் மோடி.

'மாநில வளர்ச்சிக்கு நிலையான அரசு அவசியம்'

சோலாபூர், நவ. 12: மகாராஷ்டிரத்தில் வளர்ச்சிக்கு நிலையான அரசு அவசியம்; பாஜக கூட்டணியை மட்டுமே அது சாத்தியமாகும் என்று பிரதமர் மோடி குறிப்பிட்டார்.

சோலாபூரில் நடைபெற்ற பாஜக பிரசாரக் கூட்டத்தில், அவர் பங்கேற்றுப் பேசியதாகவது: எதிர்க்கட்சிகளின் மகா விகாஸ் அகாடி கூட்டணியில் முதல்வர் பதவிக் குகை சண்டையிட்டு வருகின்றனர். ஒரு கட்சி முதல்வர் வேட்பாளர் பெயரை அறிவிப்பதும் மற்ற கட்சிகள் அதை நிராகரிப்பதும் தினமும் நிகழ்கிறது. இத்தகைய கட்சிகள் தேர்தலில் வென்றால், நிலையான அரசை அளிக்க முடியாது. நாட்டைப் பலவாண்டுகளாக ஆட்சி செய்தபோதிலும், காங்கிரஸால் பல

பிரச்சனைகளுக்கு நீர்வாகை முடியவில்லை. மக்களை பிரச்சனையில் பிடிமீடவே அக்கட்சி வைத்திருந்தது. அக்கட்சியின் அணுகுமுறையால் விவசாயிகள் உள்பட அனைத்து தரப்பினரும் பாதிப்பை எதிர்கொண்டனர். ஆனால், பாஜக கூட்சி பொறுப்பேற்ற பிறகு மக்களின் பிரச்சனைகளுக்கு நீர்வாகை காணப்பட்டு வருகிறது. பலவாண்டுகளாக கிடப்பில் போடப்பட்ட திட்டங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளன.

மகாராஷ்டிரத்தில் மாநில அரசால் செயல்படுத்தப்படும் பெண்களுக்கு மாதாந்திர உதவித் தொகை வழங்கும் திட்டத்தை பாராட்டி, ஒவ்வொருவரும் பெண்களின். இதனால், எதிர்க்கட்சிகள் தூக்கமிழந்துவிட்டன என்றார் பிரதமர்.

பெண்கள் சுயகௌரவத்துடன் வாழவே உதவித்தொகை

ராசுல் விளக்கம்

புது தில்லி, நவ. 12: பெண்கள் சுயகௌரவத்துடன் வாழவும், விலைவாசி உயர்வை எதிர்கொள்ளவும் காங்கிரஸ் மற்றும் அதன் கூட்டணிக் கட்சிகள் ஆளும் மாநிலங்களில் மகனார் உதவித்தொகை வழங்கப்படுகிறது என்று மக்களவை எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ராசுல் காந்தி விளக்கமளித்துள்ளார்.

மகனார் உதவித்தொகை உதவித்தொகை வழங்குவது இப்போது பல்வேறு மாநிலங்களில் பிரபலமாகி வருகிறது. தேர்தல் நடைபெறும் மாநிலங்களில் அரசியல் கட்சிகள் அத்திட்டத்தை செயல்படுத்துவோம் என்று, ஏற்கெனவே அமலில் இருந்தால் உதவித்தொகையை உயர்த்தி வழங்குவதையும் முக்கிய வாக்குறுதியாக வழங்கி வருகின்றன. பெண்களின் வாக்குகளைக் கவரும் முக்கிய வாக்குறுதியாக அத்திட்டம் உள்ளது.

ஜார்க்கண்ட் மாநிலத்தில் ஆளும் ஜார்க்கண்ட் முக்தி மோர்ச்சா, காங்கிரஸ் உள்ளிட்ட கட்சிகள் அடங்கிய கூட்டணி இந்த உதவித்தொகையை ரூ.2,500-ஆக உயர்த்தி வழங்குவதாக வாக்குறுதி அளித்துள்ளது. அம்மாநிலத்தில் 43 தொகுதிகளில் முதல்கட்டமாக புத்தன் கிழமை (நவ. 13) வாக்குப்பதிவு நடைபெறவுள்ளது. இந்த நிலையில் ராசுல் காந்தி செவ்வாய்க்கிழமை 'எக்ஸ்' வலைதளத்தில் வெளியிட்ட பதிவில், 'பெண்கள், விவசாயிகள், இளைஞர்கள், ஏழை மக்களின் கைகளுக்குப் பணம் செல்ல வேண்டும் என்று 'இண்டியா' கட்சிகள் திட்டங்களை செயல்படுத்துகின்றன.

ஆனால், தங்கள் கோடல்பரை தொழிலதிபர் நண்பர்களின் கைகளில் நாட்டின் செல்வம் அனைத்தும் குவிய வேண்டும் என்று பாஜக சமூகியத்து. பெண்கள் சுயகௌரவத்துடன் வாழ வேண்டும். விலைவாசி உயர்வை எதிர்கொண்டு குறும்பத்துக்கு தேவையான அத்தியாவசியப் பொருள்களை வாங்க வேண்டும். குழந்தைகளின் எதிர்காலத்துக்காக திட்டமிட வேண்டும். இதற்காகவே அவர்களுக்கு காங்கிரஸ் மற்றும் அதன் கூட்டணிக் கட்சிகள் ஆளும் மாநிலங்களில் உதவித்தொகை வழங்கப்படுகிறது.

ஜார்க்கண்ட் மாநில தேர்தலில் ஜார்க்கண்ட் முக்தி மோர்ச்சா உள்ளிட்ட கூட்டணிக் கட்சிகள் மீண்டும் ஆட்சிக்கு வருப்போது மகனாருக்கு வழங்கப்படும் உதவித்தொகை ரூ.2,500-ஆக உயர்த்தி வழங்கப்படும். இதன் மூலம் 53 லட்சம் பெண்கள் பயனடைவார்கள் என்று கூறியுள்ளார்.

நடிகர் ஷாருக் கானுக்கு கொலை மிரட்டல்

ராய்ப்பூர் வழக்குரைஞர் கைது

ரணையில் அவர் கூறியது பொய் என்பதும் ஷாருக் கானுக்கு கொலை மிரட்டல் விடுத்து பேசியதும் அவர்தான் என்பதும் தெரிய வந்தது. இதையடுத்து வழக்குரைஞர் ஸ்பைசன் சானை முன்பை போலீஸார் செவ்வாய்க்கிழமை கைது செய்தனர்.

ரூ. 50 லட்சத்தைக் கொடுக்கா விட்டால் நடிகர் ஷாருக் கானைக் கொலை செய்து விடுவோம் என்று மிரட்டல் விடுத்து மும்பையில் பாந்த்ரா காவல் நிலையத்துக்கு கடந்த 5 ஆம் தேதி தொலைபேசி அழைப்பு ஒன்று வந்தது. இது தொடர்பாக பாந்த்ரா போலீஸார் வழக்குப்பதிவு செய்து விசாரணை நடத்தி வந்தனர். விசாரணையில் சந்திசைத் தலைநகர் ராய்ப்பூர்ச் சேர்ந்த வழக்குரைஞர் ஸ்பைசன் கானின் தொலைபேசி எண்ணில் இருந்து கொலை மிரட்டல் தொடர்பான அழைப்பு வந்தது தெரிய வந்தது.

இதைடுத்து மும்பை போலீஸ் குழுவினர் மேல் விசாரணைக்காக ராய்ப்பூருக்கு கடந்த 7 ஆம் தேதி சென்றனர். வழக்குரைஞர் ஸ்பைசன் கானை அவர்கள் விசாரணைக்கு அழைத்தனர். அவரின் நடத்தப்பட்ட விசாரணையில் போது தனது கைப்பேசி தொலைத்து போய்விட்டதாகவும் இது தொடர்பாக ராய்ப்பூரில் உள்ள மகாந்தி காவல் நிலையத்தில் கடந்த 2 ஆம் தேதி புகார் அளித்ததாகவும் அவர் தெரிவித்தார். எனினும், தொடர்ந்து நடத்தப்பட்ட விசா

வாழ்வு உதவித்தொகை

வங்கிகளைத் துறையில் மேற்கொள்ளப் பட்ட சீர்திருத்தங்கள் வங்கிகளின் செயல்பாட்டின் மூலம் பெரும்பாலும் மேம்படுத்தப்பட்டுள்ளது. வங்கிகளின் செயல்பாட்டில் மேம்பாட்டிற்கு உதவித்தொகை வழங்கப்படுகிறது. இது கடந்த ஆண்டுடன் ஒப்பிட்டுப்போது 11 சதவீதம் அதிகமாகும்.

வங்கிகளுக்கு வரும் பொதுச் சேவை வங்கிகளின் வளர்ச்சிக்கும் கடும் உதவி. 13 சதவீதம் வரை அதிகரித்துள்ளது. வங்கிகளின் நிர்வாக வாய்ப்பு ரூ.1,500,233 கோடியாகும். இதுவே கடந்த ஆண்டின் முதல் காலாண்டில் 85,520 கோடியாக ஆக இருந்தது. வாராக்கடன் அளவை குறைத்துள்ளது.

வங்கித் துறையில் மேற்கொள்ளப் பட்ட சீர்திருத்தங்கள் வங்கிகளின் செயல்பாட்டின் மூலம் பெரும்பாலும் மேம்படுத்தப்பட்டுள்ளது. வங்கிகளின் செயல்பாட்டில் மேம்பாட்டிற்கு உதவித்தொகை வழங்கப்படுகிறது. இது கடந்த ஆண்டுடன் ஒப்பிட்டுப்போது 11 சதவீதம் அதிகமாகும்.

வங்கிகளுக்கு வரும் பொதுச் சேவை வங்கிகளின் வளர்ச்சிக்கும் கடும் உதவி. 13 சதவீதம் வரை அதிகரித்துள்ளது. வங்கிகளின் நிர்வாக வாய்ப்பு ரூ.1,500,233 கோடியாகும். இதுவே கடந்த ஆண்டின் முதல் காலாண்டில் 85,520 கோடியாக ஆக இருந்தது. வாராக்கடன் அளவை குறைத்துள்ளது.